
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 23

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  AL  D.U.P.  2022  -  2024  AVENTE  AD  OGGETTO:  "E'  NECESSARIO 
PREVEDERE  UN  ADEGUATO  RISTORO  ECONOMICO  PER  SOSTENERE  LE 
FAMIGLIE CHE DOVRANNO LASCIARE LA PROPRIA ABITAZIONE,  ESPROPRIATI 
DA R.F.I., PER LA COSTRUZIONE DELLA "NUOVA FERROVIA DI TRENTO"".

Il giorno  09.02.2022 ad ore 18.05 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea

e consiglieriBosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Casonato Giulia Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Lenzi Walter Zanetti Silvia
Demattè Daniele Maestranzi Dario Zappini Federico
El Barji Assou Maule Chiara
Fernandez Andreas Panetta Salvatore
Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereAngeli Eleonora Maschio Andrea Uez Tiziano
e consiglieriCarli Marcello Merler Andrea

e pertanto complessivamente presenti n. 35, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l‘ordine  del  giorno  presentato  dal  Consigliere  Filippin  quale  documento 
collegato alla proposta di deliberazione relativa al D.U.P. (Documento Unico di Programmazione) 
2022-2024,  avente  ad  oggetto:  "È necessario  prevedere  un  adeguato  ristoro  economico  per 
sostenere le  famiglie  che dovranno lasciare  la  propria  abitazione,  espropriati  da  R.F.I.,  per  la 
costruzione della “Nuova ferrovia di Trento"”; 

visto  l'emendamento  modificativo del  dispositivo  dell‘ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Il progetto della nuova “Circonvallazione di Trento” (che circonvallazione non è!), lotto 3 di Trento 
del grande corridoio Scandinavo Mediterraneo sta procedendo speditamente con i dibattiti pubblici 
introdotti  dall'articolo 22 del D.Lgs. 152/2006. Prevede il coinvolgimento degli Enti territoriali nei 
processi decisionali sulle grandi opere infrastrutturali (cosi come individuate dal D.P.C.M. 76/2018) 
che hanno un impatto economico, sociale e ambientale.
Dal progetto preliminare e dai dibattiti si intuisce che, nonostante la soluzione migliore fosse la 
destra Adige, nulla potrà modificare le scelte fatte anche per non compromettere le ingenti risorse 
stanziate con il P.N.R.R. pari ad oltre 900 milioni di euro. Nei dibattiti, si coglie la rassegnazione 
degli astanti che arrivano a proporre quale segno di accettazione, soluzioni di mitigazione degli 
impatti ambientali (prolungamento, gallerie/colline artificiali, ecc.) nel tentativo di salvaguardare la 
qualità ambientale delle aree residenziali in cui vivono.
A Trento, in zona San Martino ben 22 famiglie saranno sgomberate/espropriate da R.F.I. entro il 
mese di dicembre 2022 cioè entro brevissimo tempo, certamente insufficiente per riprogrammare 
la qualità della loro vita, una abitazione da cercare, sistemare, ed arredare.
Per i proprietari residenti si prospettano ristori da parte di R.F.I. che potrebbero non essere idonei a 
compensare lo “tsunami” che li sta investendo. Sono iniziati i sopralluoghi dei tecnici che dovranno 
valutare  gli  immobili  al  cui  valore  dovranno essere  cumulati  (speriamo!)  i  ristori  per  il  periodo 
intercorrente  tra  l'abbandono  della  propria  abitazione,  la  ricerca  e  il  trasferimento  in  altra 
residenza, il trasloco, danni morali, materiali e quant'altro.
La situazione dei conduttori delle abitazioni è invece lasciata alla divina provvidenza, non è dato 
sapere a quali ristori avranno diritto.
Sembra che, dopo la stima ai proprietari venga corrisposto un anticipo del valore dell'immobile 
mentre il saldo sarà erogato solo dopo il rilascio/consegna dell'immobile a R.F.I..
La P.A.T. con la Legge di Bilancio 2022 ha previsto un ristoro pari a euro 10.000,00 per le famiglie 
residenti  nelle  abitazioni  che  sono  destinate  alla  demolizione.  Il  Comune  di  Trento  non  può 
esimersi dall'immaginare un aiuto a queste famiglie che si ricorda potranno  rivolgersi al mercato 
immobiliare solo dopo aver ricevuto il saldo da R.F.I. e quindi con tutte le tempistiche necessarie e 
con la probabile necessità di trascorrere un periodo in affitto.
Tutto ciò premesso

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. monitorare  attivamente  la  situazione  dei  cittadini  coinvolti  dagli  espropri  e  presenziare  la 
situazione al fine di offrire un supporto operativo utile a:
− valutare la correttezza della stima e dei tempi di liquidazione delle indennità da parte di 

R.F.I.; 
− acquisire eventuali anticipazioni rese disponibili da un fondo di rotazione promosso dal 

Comune presso Istituti di Credito;
− utilizzare  le  indennità  previste  dalla  Legge  Provinciale  di  Bilancio  per  incentivare  il 

rilascio degli immobili.
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2. attivare  ogni  ulteriore  iniziativa  per  favorire  il  rilascio  e  la  riallocazione  degli  immobili 
interessati dal progetto anche attraverso la partecipazione dell'I.T.E.A.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  AL  D.U.P.  2022  -  2024  AVENTE  AD  OGGETTO:  "E'  NECESSARIO 
PREVEDERE  UN  ADEGUATO  RISTORO  ECONOMICO  PER  SOSTENERE  LE 
FAMIGLIE CHE DOVRANNO LASCIARE LA PROPRIA ABITAZIONE, ESPROPRIATI 
DA R.F.I., PER LA COSTRUZIONE DELLA NUOVA FERROVIA DI TRENTO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 35
Favorevoli: n. 34 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Casonato, Chilà, Dal Ri, Demattè, 
El Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Guastamacchia, 
Ianeselli,  Lenzi,  Maestranzi,  Maule,  Panetta, Pedrotti,  Robol,  Saltori,  Serra, Stanchina, Tomasi, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 09.02.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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